

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2019年09月18日 第37期 总第1619期 定价:3元



谱写新中国70年华彩篇章

百位中国电影人集结推介七部重点影片

推介晚会将于9月28日在CCTV3、CCTV6首播,10月2日在两频道重播



本报讯(记者 郑中砥 林琳)由国家电影局、中央广播电视总台主办的“今天是你的生日——庆祝新中国成立70周年优秀国产影片特别推介”晚会,日前于北京完成录制。

新中国成立70年来,中国电影人感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声,为亿万人民、为伟大祖国鼓与呼,为繁荣发展中国特色社会主义文艺作出重要贡献。

当晚,《攀登者》、《中国机长》、

《我和我的祖国》、《决胜时刻》、《古田军号》、《红星照耀中国》、《烈火英雄》七部重点献礼影片出品方代表、剧组主创、原型人物,及百余位老中青电影人、歌唱家齐聚现场,以光影和歌声为新中国成立70周年献礼。

深情祝福祖国

老中青三代影人同台献唱

新中国成立以来,一代代中国电

影人以坚持不懈的奋斗谱写着中国电影的华彩篇章。当晚,老一辈电影艺术家王晓棠、田华、于洋、谢芳、祝希娟、牛犇、陶玉玲、黄婉秋、雷恪生、李明启、斯琴高娃、杨静、张目等与中青年电影人共同上台,讲述中国电影历史传承,为新中国成立70周年深情献上几代电影人的歌唱。

老一辈电影艺术家作为新中国电影事业的开拓者,在采访中回忆了《白毛女》、《红色娘子军》等一批经典

影片的创作历程,在场的年轻电影人也纷纷表示要继承和发扬老艺术家们的优良传统和奋斗精神,在电影艺术创作上不断地开拓创新、砥砺前行。

田华在采访中说:“今年是新中国成立70年,从1950年《白毛女》开始,我的电影生涯至今也已经有69年,看着中国电影人一代代传承创新,我觉得中国电影的未来充满希望。”

(下转第16版)

◎ 壮丽70年 奋斗新时代

用世界语言讲好中国故事 合作共赢加快“走出去”步伐

——新中国成立70年中国电影对外合作交流回望

本报讯(记者 赵丽)习近平总书记指出:“中华文化既是历史的、也是当代的,既是民族的、也是世界的。只有扎根脚下这块生于斯、长于斯的土地,文艺才能接住地气、增加底气、灌注生气,在世界文化激荡中站稳脚跟。正所谓‘落其实者思其树,饮其流者怀其源’。我们要坚持不忘本来,吸收外来、面向未来,在继承中转化,在学习中超越,创作更多体现中华文化精髓、反映中国人审美追求、传播当代中国价值观念、又符合世界进步潮流的优秀作品,让我国文艺以鲜明的中国特色、中国风格、中国气派屹立于世。”

中国电影作为中国当代文化的一个重要方面,对讲好中国故事、展示中国形象,将中国文化推广传播到海外市场具有巨大作用。新中国成立70年来,中国电影与世界各国电影人开展了广

泛合作,共同拍摄了如《风筝》、《从东方来》、《一盘没有下完的棋》、《末代皇帝》、《太阳帝国》、《英雄》、《建国大业》、《建党伟业》、《功夫梦》、《唐山大地震》、《建军大业》、《狼图腾》、《长城》、《湄公河行动》、《时间去哪儿了》、《红海行动》等一批优秀作品。合作方式也从“借船出海”、“联合造船”,逐渐走向了掌握话语权的“自主驰骋、扬帆远航”。

70年间,中国内地电影市场不断繁荣发展,向国际的推广输出步伐也不断加快。在此过程中,通过“合拍片”的方式“走出去”,明确了中国电影是以中国视角看待人类共通性问题,如亲情、爱情、全球环境、科技对人类的影响、城市化问题等,在国际电影市场上树立了中国特色、中国气派和中国风格。(详见第3-5版)

“我和我的祖国”优秀电影展映暨志智双扶公益电影放映活动新疆举办



本报讯9月6日,“我和我的祖国”优秀电影展映暨志智双扶公益电影放映活动启动仪式在新疆阿克苏市依干其乡赛克帕村成功举办。活动由中国电影集团公司、中共新疆维吾尔自治区委员会宣传部、中共阿克苏地区委员会宣传部共同主办,中影新农村数字电影发行、放映公司和新疆农村电影发行放映管理服务中心共同承办。中影新农村数字电影发行、放映公司总经理李建军、新疆农村电影发行放映管理服务中心负责人赵燕、阿克苏地委宣传部副部长阿里木·艾则孜等参加了启动仪式。阿克苏市委常委、宣传部部长刘一村主持启动仪式,阿里木·艾则孜、李建军、赵燕分别致辞发言,李建军代表中影集团公司向新疆赠送5000场电影放映场次,赵燕代表新疆农村电影发行放映管理服务中心

阿里木·艾则孜代表阿克苏市委宣

传部首先感谢中影集团公司、中影新农村公司和自治区区委宣传部对阿克苏农村电影工作的大力支持。他表示,阿克苏农村公益电影全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,贯彻落实新时代党的治疆方略,用电影弘扬社会主义核心价值观,展示新时代的发展成就,激励和动员全地区各族群众更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,开展好这次优秀电影展映活动,让阿克苏各族群众共享和谐稳定、民族团结、文明进步、安居乐业的成果,共庆祖国繁荣昌盛,共圆中华民族复兴伟大梦想是我们肩负的职责。我们将通过本次放映活动开展文化扶贫,实施“志智双扶”,做到有声有色、出新出彩,扩大农村电影放映的传播范围,为庆祝新中国成立70周年营造良好的文化氛围。(下转第8版)

于蓝等四位电影艺术家人选“最美奋斗者”建议人选

本报讯 根据中央统一部署,为隆重庆祝中华人民共和国成立70周年,广泛开展先进模范学习宣传活动,中央宣传部、中央组织部、中央统战部、中央和国家机关工委、中央党史和文献研究院、教育部、人力资源和社会保障部、国务院国资委、中央军委政治工作部共同组织开展“最美奋斗者”学习宣传活动,引导人们永远铭记各行各业奋斗者为党和人民作出的重要贡献,永远铭记新中国筚路蓝缕、艰苦卓绝的奋斗历程,永远铭记英雄模范承载的爱国奉献奋斗精神,在全社会大力唱响礼赞新中国、奋斗新时代的昂扬旋律。于蓝、李雪健、秦怡、谢晋等四位电影艺术家人选“最美奋斗者”(个人)278名建议名单。

于蓝



于蓝,女,汉族,中共党员,1921年6月生,辽宁岫岩人,中国电影集团公司中国儿童电影制片厂首任厂长,新

中国儿童电影事业奠基人,红色电影艺术家,中国文联荣誉委员。她在《林家铺子》、《龙须沟》、《革命家庭》、《烈火中永生》等影片中塑造了无数深入人心、至真至善的经典形象。花甲之年,受命组建中国儿童电影制片厂,带领童影厂创作一批代表中国儿童电影艺术最高成就、国际瞩目的精品,开创了新中国儿童电影事业的第一个高峰,为我国社会主义文艺事业的繁荣作出了突出贡献。

李雪健



李雪健,男,汉族,中共党员,1954年2月生,山东巨野人,中国国家话剧院一级演员,中国文联副主席(兼职),中国电影家协会名誉主席。他从事戏剧影视表演工作40多年,崇德尚艺,执着追求,形成“含蓄、真诚、醇厚、朴实”的表演风格,塑造了众多生动鲜活的艺术形象,展现了改革开放以来的时代变迁。主演或参演的《焦裕禄》、《李大

钊》、《赵树理》、《杨善洲》等数十部影视剧和话剧作品,深受广大观众喜爱,塑造的焦裕禄、杨善洲等优秀共产党员形象,作为弘扬主旋律、讴歌英雄模范、彰显民族精神和改革开放时代精神的典型,发挥了重要的价值引领作用。荣获改革先锋、全国先进工作者、国家有突出贡献电影艺术家、全国中青年德艺双馨文艺工作者等荣誉称号。

秦怡



秦怡,女,汉族,中共党员,1922年1月生,上海市人,上海电影集团有限公司艺委会顾问、一级演员。她坚持文艺为社会主义服务、以人民为中心的创作导向,主演了《铁道游击队》、《青春之歌》、《女篮五号》等30多部影片,塑造了多个脍炙人口的艺术形象。第三至五届全国政协委员,荣获全国优秀共产党员等荣誉称号,获全国五一劳动奖章。

谢晋(1923—2008)



谢晋,男,汉族,中共党员,1923年11月生,浙江上虞人,生前系上海电影(集团)有限公司电影导演。他始终贯彻党的文艺方针政策,坚持艺术创作与时代发展同步。改革开放以来,拍摄《天云山传奇》、《牧马人》、《芙蓉镇》、《高山下的花环》、《鸦片战争》等一批思想性和艺术性相统一的优秀电影。他的作品集中展现了我国改革开放以来人民思想解放、时代风云激荡的历程,为我国社会主义文艺事业繁荣发展和人民群众思想文化建设作出重要贡献。被誉为“助推思想解放、拨乱反正的电影艺术家”。荣获改革先锋、国家有突出贡献电影艺术家称号,第二十五届中国电影金鸡奖终身成就奖。

“我爱你,中国”庆祝中华人民共和国成立70周年广东优秀电影主题展映系列活动启动

本报讯9月16日,由中共广东省委宣传部、广东省电影局主办,珠江电影集团承办的“我爱你,中国”庆祝中华人民共和国成立70周年广东优秀电影主题展映系列活动启动仪式在广州青宫影城举行。活动围绕深入贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神,以“我爱你,中国”为主题,通过影城主题展映、农村公益放映及电影海报巡展等多种形式隆重庆祝新中国成立70周年,展示广东70年砥砺奋进特别是改革开放和创新发展的光辉历程,为我国社会主义文艺事业繁荣发展和人民群众思想文化建设作出重要贡献。被誉为“助推思想解放、拨乱反正的电影艺术家”。荣获改革先锋、国家有突出贡献电影艺术家称号,第二十五届中国电影金鸡奖终身成就奖。

活动精选12部广东优秀影片,除《南哥》(2017)、《照相师》(2018)、《港澳大桥》(2019)、《禅印》(2019)等部分新品佳作外,还有一批高清数字化修复的经典影片,包括《七十二家房客》(1963)、《海外赤子》(1979)、《雅马哈鱼档》(1984)、《商界》(1989)、《安居》(1997)、《邓小平》(2003)、《所有梦想都开花》(2009)、《秋喜》(2009)等,于9月在广州、深圳、佛山、东莞、珠海、江门、汕头、肇庆、中山、惠州10个

城市30家影城展映300场,公众可以免费观影。活动通过不同时期、不同题材的影片串联起广东史脉脉络,展现中国共产党团结带领全国各族人民不懈奋斗的光辉历程,大力弘扬时代精神和奉献精神,唱响新时代爱国主义旋律,为广东群众送上丰富的精神文化大餐。

为配合主题展映,活动精选出历年广东电影海报30幅,以时间轴为顺序,制作成多套移动展板在展映影城巡回展出,对公众免费开放。活动还将紧密结合精准扶贫方略的实施,特别选择《南哥》、《所有梦想都开花》等影片,于9月至10月在湛江、江门、河源、茂名、肇庆、潮州、惠州、阳江、韶关和珠海10个地市放映200场农村公益电影。

广东省委宣传部、省电影局希望通过这次展映活动从一个侧面展示文化强国建设重要成果,期待广东电影“不忘初心、牢记使命”,坚持以人民为中心的创作导向,紧抓粤港澳大湾区建设重大机遇,打造更多广东优秀电影佳作,以更大的作为开创广东电影新局面。(赵丽)